



科学研究

- 学术机构
- 科研成果
- 学术活动 >

## 学术活动

当前位置: 首页 > 科学研究 > 学术活动 > 正文

### 易继明教授做客导师学校

来源: 时间: 2023-04-17 点击数: 249

2023年4月14日晚，北京大学法学院易继明教授应邀做客导师学校，作题为“中国知识产权体制改革”的学术讲座与交流。

易继明教授分别从知识产权体制问题、知识产权治理结构、知识产权行政管理体制、知识产权公共服务体系、知识产权公共服务之供给以及知识产权大司法体制六方面对中国知识产权体制改革的相关问题进行了深入分析和讲解。

易继明教授以我国新时代知识产权强国建设目标引入，提出“国家知识产权体制”和“国家知识产权治理结构”两大范畴，指明应当从知识产权治理现代化角度进一步推进国家知识产权体制改革。首先，在知识产权体制上，我国往往在体制不足时靠机制补足。因此，在大部制下知识产权如何改革、我国能否在此背景下建立起知识产权的大部委体制以及国家治理结构如何实现系统性和现代化是当前需要解决的问题。其次，我国形成了知识产权的三元治理结构：行政、公共事务及司法。然而，该治理结构面临结构失衡的问题：三大系统的制约与配套制度不完善、子系统内部运作机制不完善。第三，在知识产权行政管理体制方面，我国目前二合一体制（工业产权与版权）综合协调无力，未来发展趋势应当从二合一模式之走向三合一模式。第四，我国当前知识产权公共事务协调机制面临缺乏协同、反生掣肘、制度成本过大的突出问题，应当从完善健全公共事务决策机制、执行机制和多元参与机制着手。第五，知识产权公共服务是知识产权强国战略的重要一环，可以从参与主体、平台服务、决策机构和执行方针四个方面加强知识产权公共服务供给。最后，在知识产权司法体制方面，存在判赔额度低、审理周期长、审判标准不一等问题。在未来的制度选择上，应当根据知识产权的特点，建立专业化的司法审判体系。最后，易继明教授以“九九归一，重建话语体系”对本次讲座进行了总结。

报告结束后，易继明教授就老师和学生们提出行政体制改革如何应对知识产权国际贸易争端及大部制下农业遗传资源保护制度调整等问题进行了解答和交流。整场讲座让师生们对中国知识产权体制改革现状和未来发展趋势有了更加深入的认识，受益匪浅。

**简介:**易继明，北京大学法学院教授、北京大学国际知识产权中心主任、国家知识产权局国家知识产权战略实施研究基地主任。《私法》主编，兼任第四届国家知识产权专家咨询委员会委员、中国知识产权研究会副理事长、北京市文化娱乐法学会会长、湖北省科学技术法学会会长、北京市法学会常务理事、中国民法学研究会常务理事等。在《中国社会科学》《法学研究》《中国法学》《中外法学》等期刊发表学术论文百余篇。相关研究成果获得省部级以上奖励10余项；积极参与相关立法、战略规划和政策制定，不少立法建议、咨询意见和政策报告获得有关部门肯定或采纳。2020年11月30日，受邀到19届中央政治局第25次集体学习会上就加强我国知识产权保护工作进行讲解，并提出工作建议。

撰稿人: 王子洁

审核人: 万志前

上一条: 刘春冰老师做客狮子山艺术设计讲坛畅谈中西美术比较研究

下一条: 武汉大学出版社陈帆副编审来我院交流

